

决胜新高考——2022 届高三年级大联考

语 文

注意事 项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求。

1. 本试卷共 8 页。满分为 150 分，考试时间为 150 分钟。考试结束后，请将答题卡交回。
2. 答题前，请务必将自己的姓名、考试号等用书写黑色字迹的 0.5 毫米签字笔填写在答题卡的规定位置。
3. 请认真核对答题卡表头规定填写或填涂的项目是否准确。
4. 作答选择题必须用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答非选择题，必须用书写黑色字迹的 0.5 毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其他位置作答一律无效。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

音乐是一种时间持续的艺术创作。我们往往可以听到在一首歌曲或乐曲从头到尾持续的过程中，总有一些重复的乐句、乐段——或者完全相同，或者略有变化。作者通过这些重复而取得整首乐曲的统一性。

音乐中的主题和变奏也是在时间持续的过程中，通过重复和变化而取得统一的。在舒伯特的《鳟鱼》五重奏中，我们可以听到持续贯穿全曲的、极其朴素明朗的“鳟鱼”主题和它的层出不穷的变奏。但是这些变奏又“万变不离其宗”——主题。水波涓涓的伴奏也不断地重复着，使你形象地看到几条鳟鱼在这片伴奏的“水”里悠然自得地游来游去嬉戏，从而使你“知鱼之乐”焉。

舞台上的艺术大多是时间与空间的综合持续。几乎所有的舞蹈都要将同一动作重复若干次，并且往往将动作的重复和音乐的重复结合起来，但在重复之中又给以相应的变化；通过这种重复与变化以突出某一种效果，表达出某一种思想感情。

上面所谈的那种重复与变化的统一在建筑物形象的艺术效果上起着极其重要的作用。古今中外的无数建筑，除去极少数例外，几乎都以重复运用各种构件或其他构成部分作为取得艺术效果的重要手段之一。

历史中最杰出的一个例子是北京的明清故宫。从已被拆除了的中华门（大明门、大清门）开始就以一间接着一间，重复了又重复的千步廊一口气排列到天安门。从天安门到端门、午门又是一间间重复着的“千篇一律”的朝房。再进去，太和门和太和殿、中和殿、保和殿成为一组“前三殿”，与乾清门和乾清宫、交泰殿、坤宁宫成为一组的“后三殿”的大同小异的重复，就像乐曲中的主题和“变奏”；每一座的本身也是许多构件和构成部分（乐句、乐段）的重复；而东西两侧的廊、庑，楼、门，又是比较低微的，以重复为主但亦有相当变化的“伴奏”。然而整个故宫，它的每一个组群，每一个殿、阁、廊、门却全部都是按

照明清两朝工部的“工程做法”的统一规格、统一形式建造的，连彩画、雕饰也尽如此，都是无尽的重复。我们完全可以说它们“千篇一律”。

但是，谁能不感到，从天安门一步步走进去，就如同置身于一幅大“手卷”里漫步；在时间持续的同时，空间也延续着“流动”。那些殿堂、楼门、廊庑虽然制作方法千篇一律，然而每走几步，前瞻后顾、左睇右盼，那整个景色的轮廓、光影，却都在不断地改变着，一个接着一个新的画面出现在周围，千变万化。空间与时间，重复与变化的辩证统一在北京故宫中达到了最高的境界。

翻开一部世界建筑史，凡是较优秀的个体建筑或者组群，一条街道或者一个广场，往往都以建筑物形象重复与变化的统一而取胜。说是千篇一律，却又千变万化。每一条街都是一轴“手卷”、一首“乐曲”。千篇一律和千变万化的统一在城市面貌上起着重要作用。

（摘编自梁思成《千篇一律与千变万化——音乐、绘画、建筑之间的通感》）

材料二：

在谈及建筑和音乐的关系时大家往往套用“建筑是凝固的音乐，音乐是流动的建筑”这一说法，说明建筑和音乐自古以来在风格、流派、特点等诸多方面都有着内在的联系。

音乐是一种声音的艺术，是通过不同的曲调、节奏、旋律来表达不同的感情，能给人美的享受。而建筑是一种有形的艺术，中国传统建筑总是由单庭建筑构成院落，再以院落为单元组成有层次、有深度的空间序列，由外而内，在运动中逐渐展开了空间的变化。这些颇似音乐中的序曲、扩展、渐强、高潮、重复、休止，能给人一种激动人心的旋律感。

黑格尔曾说：“音乐和建筑最相近，因为像建筑一样，音乐把它的创造放在比例和结构上。”建筑是造型艺术的一种，人们是从它的均衡、对称、布局等各种形式中去体验其美感的。虽然音乐是时间的艺术，但是，类似于建筑材料的音乐语言及其要素也必须按一定的逻辑方式合理组合，形成多样化的统一，才能使人感觉到音乐的连续性、动力性和整体性，从中体验到音乐的一种美感。

音乐家作曲家追求色彩效应，建筑师们也要用色彩这一元素来烘托音乐的美。“粉墙黛瓦”就是苏州园林的典型色彩，那白、灰两色的建筑色彩掩映在“桃红柳绿”的大自然景色之上，体现自然之趣，从而使人有一种“安静舒适”的感觉。到了花开的季节，白灰二色把花衬托得更加明艳照眼。这种深浅浓淡的巧妙搭配，主色与辅色的相互映衬，体现着独特而丰富的节奏、韵律，创造出富于音乐感的园林小诗来。

建筑和音乐虽然是两种不同的学科，但它们之间有着内在的与外在的密切关系，以及共通的美学信息、法则及其深刻的内涵，这些都符合人们的审美需求。这些审美通感上的共通之处为我们研究建筑和音乐的共通性打下基础。

（摘编自李均凤《浅谈建筑中的音乐美学》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 创作者根据音乐是一种时间持续的艺术特点，往往通过乐调和节奏的千篇一律的重复，从而达到其艺术效果。
- B. 舞台艺术如将动作和音乐两者结合起来，并辅以相应的变化，就能突出某种效果，表达出某种情感。
- C. 建筑虽是一种有形的空间艺术，但人们从它的造型、布局等方面，又能感受到建筑是一种无形的时间艺术。
- D. 建筑和音乐分属两种不同的学科，但从美学信息、法则及其深刻的内涵来看，它们之间也有着共通之处。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 文中作者举舒伯特的《鳟鱼》五重奏的例子，具体而形象地论说了音乐中重复与变化之间的关系。
 - B. 北京故宫的殿堂、楼门、廊庑都是千篇一律的规格，因与周围变化的景色的统一而让人流连忘返。
 - C. 音乐要具有美感，就需要将音符、音调、节奏等因素按一定的逻辑方式合理组合，并形成多样化的统一。
 - D. 建筑和音乐自古以来在风格、流派、特点等方面都有着内在的联系，两者都可以引发人们对彼此的联想。
3. 结合材料内容，下列选项中不能支持梁思成“千篇一律和千变万化的统一”观点的一项是(3分)
- A. 北京大大小小的四合院
 - B. 贵州盘山而建的千户苗寨
 - C. 山东统一规划的现代民居
 - D. 湘西依山傍水的吊脚楼
4. 请结合材料二的相关内容，理解“建筑是凝固的音乐，音乐是流动的建筑”这句话的含意。(4分)
5. 两则材料都论述了音乐与建筑的共通关系，但论述的侧重点不同。请简要分析。(6分)

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

挖竹笋的水火伯

陈伟宏

东天边的山岗亮起了一片霞光。老汉走在村间土道上，啪嗒啪嗒响。田野里远远近近有三两个人影晃动。他们眼尖，见老汉，亮亮的声音传过来：

“水火伯，又去挖笋啊。”

“是啊是啊，去地里看看。”

“多挖点啊，多发点财。”

老汉笑笑，他心里说，我是想发点小财，可是这地偏不争气啊！老汉想到这竹地，心里就一点点地恨起来。天目山区多山多竹，十多年前，当地有一农艺师在自家地里试验成功了雷竹的“孵笋”技术，隆冬寒天，竹地里竟冒出鲜嫩的笋子，放到市场，一下发了财。老百姓纷纷仿效，大多收获喜人。但老汉一直静观不动，他心里在怀疑这技术的可靠，怕投了钱下去，打个水漂。老汉仍旧在田里山坡忙种稻种菜。直至前年，老汉心里痒起来，村里孵笋的人家楼房也翻修了，摩托车也买起来了。老汉坐不住啦！他让老伴从床头席子下翻出钱来，购来了砻糠、稻草、塑料布，学着人家把它们一一整到了三分雷竹地里。可过了几个月，别人家的竹地里雷笋纷纷拱出嫩尖了，老汉的竹地却不见动静。那一年，老汉亏下去500块钱。

去年有一远房表弟来，闲聊到这孵笋的事，表弟望着老汉气呼呼的样子，就大笑，他说这孵笋的技术要求高呢，这砻糠怎么放稻草怎么盖还有塑料布的铺法，竹地的温度湿度，都蛮有讲究！随后这表弟就高谈阔论地把孵笋的技术一一讲授给老汉听。

冬至前几日，老汉动员老伴把藏在木箱底的1000块钱拿出来，兴冲冲又去购买来了孵笋的资料。那几日，老汉起早摸黑在自家的竹地里忙碌。先是给竹地松土，撒些肥料，然后铺上稻草，淋水后再覆盖一层砻糠。接着老汉从溪沟里挑水一桶桶往地里浇灌。晚上回到家，汗湿了衣背，泥浆满了脸面，人也累倒在躺椅里。

到腊月里，该是出笋的时候。老汉就转到那三分竹园里。寒风呼呼吹，竹林哗哗响，铺了厚厚一层砻糠的地面上没有半点动静。老汉傻了眼，但心里还是宽慰自己，这笋芽也许正在泥地里挣扎着要出来呢！过几日，隔壁的陈木匠家媳妇跑过来告诉，他家的竹笋出了，市场好价钱，几根笋就卖了百来块！老汉心里紧了一下，慌慌地赶往竹地，趴个脑袋在地而寻找半天，黄黄的砻糠面上连一点笋尖的踪迹也无。又过几日，天上飘起了雪花，大片竹地里的笋蹿出了头来，村人披着雨衣戴着笠帽去挖来，市场上的笋贩子们抢着要，20块一斤呐，竹农们数着钱喜笑颜开。老汉的竹地里总算稀稀拉拉地冒出几棵，老汉挖来了，却羞于去市场卖，往院子里一丢。

连续半个月阴冷的春雨后，天放晴。老汉在这半个月雨季里，只去过一次竹园，他撑着把雨伞去，风刮来，雨水把他的半个脊背打湿了。老汉回到家来，晚上吭吭的咳嗽起来。天晴起来，蜗居已久的村人纷纷上山下地去。中午时候，隔壁的陈木匠喜滋滋地过来告知，水火伯你那竹地里出来好多笋芽了！

太阳跃到山顶，光芒万丈。老汉浑身长出了力量，脚下的步子加快了。拐过一个山弯。待老汉站到竹地边上，心一下跳起来，黑壳黄尖的笋子密密麻麻地排布在竹园里。有些笋子奋勇向上，还把些碎稻草顶在头上。老汉被逗乐了。

开始动工。老汉吐口水到手心，双手握住铁铲柄，狠力往竹笋边上的泥土里插下去，估摸触到硬土了，铁铲尖迅即朝竹笋根部铲去，用力往上一提，听见“吱”一声，一根连根须带泥巴的笋子蹦跳出来。新出的笋子鲜嫩嫩，还沾着露珠，散发出清甜的香味。老汉拿到鼻底闻了一下，又闻一下。随着老汉不断地弯腰，一根根的竹笋从泥里出来，老汉身后的帆布袋渐渐鼓胀起来。

一支烟后，老汉站起来。他试了好几下，也没能把一帆布袋东西甩到肩膀上去。随后，老汉就把这袋笋移到边上稍高的坎头上，他蹲下身子，屏住气，用手一提，那袋笋就稳稳落在肩膀上了。

老汉扛着袋子往回走。到了家，老汉在院子里把满袋的笋子倒散在地，他要把笋根部削去，把笋身上的泥巴抹掉，这样的笋到市场能卖个好价钱。他一边把整好的大笋分放到两只帆布袋，一边捡出歪斜细小的笋放到一小竹篮里。这是留给自家吃的。

老汉挑着一担笋去市场。市场里人来车往，声音嘈杂。老汉一到市场门口，就有几个笋贩子围上来抢他肩上的扁担。老汉被弄得不知所措，脸上却绽放着笑。这时从里边冲出个小伙子来，大喊一声水火伯。是本村的李二狗。二狗接过水火伯肩上的担子，就进了自家的收笋摊位。

老汉从李二狗摊位走出，老汉握住钱二狗塞给他160块钱，心里喜滋滋的。他想还得好好地把竹地侍弄下去。刚刚二狗说了他家里还有两分竹地荒废着，让老汉接过去孵笋。老汉一口答应下来。趁这把老骨头还没散架，就多做点吧！

市场门口靠墙脚处围拢着很多人，一些笋农扒着里而人的肩膀往里钻。老汉拉住一人问，那人说是县里科技人员发如何科学孵笋的书。老汉心里动了一下，也往里面挤，眼疾手快抢了一本，塞到里面口袋了。

老汉一边往回走，一边偷偷地笑了，乐得像个孩童。

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）
A. 小说开头写早晨田野里晃动的人影和村民之间的相互问候的话语，表现了村民勤劳的本质和淳朴的人情美。
B. 远房表弟替水火伯一一详细地教授孵笋技术，给因试种“孵笋”失败而心灰意懒的水火伯带来新的希望。
C. 水火伯回到家把笋根削去，把笋身上的泥巴抹掉，希望能在到市场能卖个好价钱，体现了他逐利的小农意识。
D. 结尾写老汉一边往回走，一边偷偷地笑了，乐得像个顽童，反映了水火伯对孵笋致富的美好未来充满信心。
7. 下列对小说艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A. 小说运用欲扬先抑的手法，先写水火伯怨恨自家竹地偏不争气，为下文写他孵笋成功作铺垫，使行文也显得曲折有致。
B. 小说多处运用细节描写来凸显人物形象，如“松”“撒”“铺”“覆盖”“浇灌”等一系列动作，表现水火伯种植的细心和劳作的艰辛。
C. 小说写其他村民孵笋致富后建起楼房、买来摩托车等生活的新变化，从侧面烘托了水火伯的思想顽固，缺少开创精神。
D. 小说最后插入水火伯一口答应接受李二狗家里两分荒废的竹地的情节，这既符合小说情节发展的需要，也丰富了人物形象。
8. 本文善于运用景物描写衬托人物的心情，试举两例加以分析。（4分）
9. 水火伯是农村转型时期典型的农民形象。你从水火伯身上看到当时老一辈农民怎样的心理状态？请结合文本简析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

刘炫，字光伯，河间景城人也。少以聪敏见称，与信都刘焯闭户读书，十年不出，强记默识，莫与为俦。周武帝平齐，瀛州刺史宇文允引为户曹从事。后刺史李绘署礼曹从事，以吏干知名。岁余，奉敕与著作郎王劭同修国史。俄直门下省，以待顾问。又与诸术者修天文律历，兼于内史考定群言，内史令博陵李德林甚礼之。炫虽遍直三省，竟不得官，为县司责其赋役。炫自陈于内史，内史送诣吏部，吏部尚书韦世康问其所能。炫自为状曰：“史子文集，嘉言美事，咸诵于心。天文律历，穷核微妙。”吏部竟不详试，然在朝知名之士十余人，保明炫所陈不谬，于是除殿内将军。

时吏部尚书牛弘奏请购求天下遗逸之书，炫遂伪造书百余卷，题为《连山易》、《鲁史记》等，录上送官，取赏而去。后有人讼之，经赦免死，坐除名，归于家，以教授为务。太子勇闻而召之，既至京师，敕令事蜀王秀，迁延不往。蜀王大怒，枷送益州。俄而释之，典校书史。

炀帝即位，牛弘引炫修律令。高祖之世，以刀笔吏类多小人，年久长奸，势使然也。又以风俗陵迟，妇人无节。炫著论以为不可，弘竟从之。诸郡置学官，及流外给廩，皆发始于炫。纳言杨达举炫博学有文章，射策高第，除太学博士。岁余，以品卑去任，还至长平，奉敕追诣行在所。或言其无行，帝遂罢之，归于河间。于时群盗蜂起，谷食踊贵，经籍道息，教授不行。炫与妻子相去百里，声闻断绝，郁郁不得志。

时在郡城粮饷断绝其门人多随盗贼哀炫穷乏诣郡城下索炫郡官乃出炫与之未几，贼为官军所破，炫饥饿无所依，复投县城。长吏意炫与贼相知，恐为后变，遂闭门不纳。是时夜冰寒，因此冻馁而死，时年六十八。其后门人谥曰宣德先生。

炫性躁竟，颇俳谐，多自矜伐，好轻侮当世，为执政所丑，由是官途不遂。著《论语述议》十卷，《春秋攻昧》十卷，《五经正名》十二卷……并行于世。

（节选自《隋书·刘炫传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A. 时在郡城/粮饷断绝/其门人多随盗贼哀炫穷乏/诣郡城下索炫郡官/乃出炫与之/
B. 时在郡城/粮饷断绝/其门人多随盗贼/哀炫穷乏/诣郡城下索炫/郡官乃出炫与之/
C. 时/在郡城粮饷断绝/其门人多随盗贼/哀炫穷乏/诣郡/城下索炫/郡官乃出炫与之/
D. 时/在郡城粮饷断绝/其门人多随盗贼哀炫穷乏/诣郡城下索炫郡官/乃出炫与之/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A. 刺史：原负责监察地方官员，后来职权进一步扩大，由监察官变为地方军政长官。
B. 门下省：古官署名称，与尚书省、中书省合称“三省”，负责审查诏令，签署章奏。
C. 射策：古代科举考试时，士子针对皇帝策问，提出治理政事的方略，后泛指应试。
D. 《春秋》：相传孔子据鲁国史官所编《春秋》整理修订，是我国最早的纪传体史书。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A. 刘炫年少时就聪慧敏捷，读书非常刻苦，记忆能力也很强，没有人能和他相比。
B. 刘炫能够针对当时社会弊端，提出一些变革主张，这些主张被牛弘接受并施行。
C. 刘炫与盗贼关系亲密，想发动变乱。郡长吏拒绝刘炫入城，致使他因饥寒而死。
D. 刘炫博学多才，他编写了《论语述议》等众多著作，在世间都得到广泛流传。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 史子文集，嘉言美事，咸诵于心。天文律历，穷核微妙。(4分)

(2) 于时群盗蜂起，谷食踊贵，经籍道息，教授不行。(4分)

14. 刘炫历任多职，有做官才干，但仕途不畅。请结合文章内容简要概括其原因。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

望夫石

刘禹锡

何代提戈去不还，独留形影白云间。
肌肤销尽雪霜色，罗绮点成苔藓斑。
江燕不能传远信，野花空解妒愁颜。
近来岂少征人妇，笑采蘼芜上北山。

【注】①蘼芜：一种香草。古人认为蘼芜可使妇人多子。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A. “望夫石”是古代广泛流传的民间故事，主要表现妻子对离家在外丈夫的坚贞爱情。
B. 诗人用“何代”而不用“何时”，表达自古兵役给人民带来的苦难，丰富了诗的意蕴。
C. 颔联运用工笔描摹望夫石像的肌容和衣着的变化，形象地写出了思妇内心的悲苦。
D. 尾联以“笑采”作结，写征人妇到北山采摘蘼芜的欢快情景，使整首诗增添亮色。

16. 有人认为颈联中诗人选用“江燕”“野花”两个意象，有“无理之趣”。请简要赏析。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 荀子在《劝学》中认为养成“▲”的习惯,精神就会自然得到提升,那样就能达到“▲”的境界。
- (2) 李密在《陈情表》中化用“结草衔环”典故写下“▲, ▲”两句,深切地表达对陛下同意自己供养祖母的报答之情。
- (3) 杜鹃,又名子规、杜宇,啼声清脆而短促,古代文人常借此表达情思,如李商隐《锦瑟》中“▲”一句寄托思念之情,白居易《琵琶行》中“▲”一句抒写内心的悲苦。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

10月30日,西藏格鲁派掐丝唐卡艺术特展在北京明城墙遗址公园开幕,此次展出的掐丝唐卡和巨幅唐卡,种类繁多,让观众▲。

唐卡是藏民族文化中▲的绘画艺术形式,有着千余年的历史。掐丝唐卡在继承藏传绘画精细柔美艺术风格的基础上,结合宫廷掐丝珐琅和坛城沙画的工艺特点,形成了▲、雍容华贵的唐卡艺术风格。在每一幅唐卡有限的画面中,每一条纤细的、变化丰富的线条,就好像是画家的心电图;每一个艳丽而典雅的色块,就好像是画家浓缩了的心灵世界。

“唐卡艺术博大精深,我的艺术梦想,就是希望能将唐卡艺术发扬光大,让更多的人了解唐卡艺术。”作为一名唐卡艺术传承人——刘佳伟,他▲地说出了自己的艺术梦想。

根据推介资料显示,唐卡在京举办展览并非是第一次,本次展览时间将截止至11月28日。

18. 依次填入文中横线上的词语,最恰当的一项是(3分)

- A. 目不暇接 独具匠心 金碧辉煌 意味深长
B. 目不暇接 独具特色 富丽堂皇 语重心长
C. 目不转睛 独具特色 金碧辉煌 语重心长
D. 目不转睛 独具匠心 富丽堂皇 意味深长

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 推介资料显示,唐卡在京举办展览并非是第一次,本次展览时间将截止11月28日。
B. 根据推介资料显示,唐卡在京举办展览并非是第一次,本次展览时间将截至11月28日。
C. 根据推介资料显示,唐卡在京举办展览并非第一次,本次展览时间将于11月28日截至。
D. 推介资料显示,唐卡在京举办展览并非第一次,本次展览时间将于11月28日截止。

20. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法,请简析其构成及表达效果。(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

如今, 电动自行车成了很多家庭重要的交通工具, _____①_____, 无论城市乡村, 无论男女老少, 都在使用电动自行车。随着我国电动自行车保有量不断上升, _____②_____——充电、停车“老大难”, 电瓶起火“太吓人”, 在人行道上超速、逆行太危险……为此, 相关部门制定了《电动自行车安全技术规范》, 明文规定, 电动自行车应当符合下列要求: 具有脚踏骑行能力; 具有电驱动或电助动功能; 电驱动行驶时, 最高设计车速不超过每小时 25 公里; 装配完整的电动自行车的整车质量小于或等于 55kg 等等, 防止擅自改装或改动最高车速、功率、电压的行为, 使电动自行车真正成为百姓_____③_____。

21. 下列各句中的破折号和文中破折号作用相同的一项是 (3 分)

- A. 健身去哪儿? 除了健身房、操场等地, 全民健身新载体——体育公园也悄然走红。
许多老人、儿童及上班族乐此不疲地到体育公园“打卡”
- B. 滚滚长江, 巍巍三峡, 流传着一首古老的歌, “船过西陵峡呀——人心寒, 最怕是崆岭呀——鬼门关!”这就是被称作千古绝唱的《船工号子》
- C. 梁生宝、高增福、梁三老汉——都是柳青深入生活、扎根人民, 创造出的中国文学史上重要艺术形象, 是他一生辛劳所创造的精神财富。
- D. 鲁侍萍: “不过我觉得没有什么可谈的。”周朴园: “话很多。我看你的性情好像没有大改, ——鲁贵像是个很不老实的人。”

22. 在上文横线序号处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密。
每处不超过 10 个字。(6 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面材料, 根据要求写作。(60 分)

民族日益复兴, 国家日益强盛, 今日之民族已胜昨日之民族, 今日之中国已胜昨日之中国。“苟日新, 日日新, 又日新”, 未来属于青年, 希望寄予青年, “少年强则国强”, 当代青年应以“今日之我”胜“昨日之我”的勇力, 传昨日之精神, 承今日之责任, 创明日之辉煌。

以上内容引发了你怎样的感受与思考? 请结合材料, 以“‘今日之我’胜‘昨日之我’”为主题写一篇文章。

要求: 选好角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线